

一体两翼 服务全民终身学习 致力构建我市终身教育体系 把教育送给最需要的人 永康电大40年栉风沐雨倾力打造家门口的大学



1984年开学典礼



校门口旧校园(江城路6号学校大门)



2004年新校园落成典礼



永康市社区学院挂牌成立



今日校园

办学规模居金华县级电大前列,40年累计培养本专科学生1.3万余人

郭老师,拿到本科文凭我就可以去评高级职称了。我还动员了我先生也来电大学习,受我们夫妻影响,今年夏天,我儿子也报读了电大法律本科班,毕业后可以参加公务员考试。一家子一起到电大上课学习,收获满满。就读小学教育本科班的电大学员施玲莉高兴地对班主任郭丽丽说。

教育,送给最需要的人。永康电大积极探索招生新途径,深入单位企业、武警部队、消防部队、社区农村等开展宣传,取得了显著效果。一家三口读电大,夫妻双双把书读,武警战士上电大,等感人故事,在永康电大演绎。

2014年春季报读永康电大的13位武警战士因部队管理的特殊性,无法正常参加面授课程辅导和网络学习。学院就立即组成教师团队开展“送教到军营”活动,时任武警金华支队三中队队长万中一感激地说:永康

电大的送教活动方便了我们战士的学习,真好!自2018年起,学院还与市公安局合作,专门开设电大辅警班,现在读辅警学生共490人,大规模、系统化提升了公安辅警队伍的学历和素养,为永康社会治安稳定作出了应有的贡献。

成人高等学历教育是永康电大办学主体,现有开放教育、远程教育、奥鹏网络教育三种成人本专科学历教育模式,开设金融学、法学、会计学、学前教育、小学教育、汉语言文学、工商管理、行政管理等本专科专业60多个,极大地满足了市民接受不同高等学历教育的需求,在读学生1786人,办学规模居金华县级电大前列。

据统计,学院办学40年已累计培养本专科学生1.3万余人,为我市经济社会发展培养了大量实用型、技能型人才。

创新多样化的社区教育模式,搭建起全民终身学习新平台

2009年,依托永康电大办学优势成立了永康市社区学院。目前,永康电大不仅是我市成人高等教育主阵地,也是社区教育指导中心、浙江省终身教育学分银行永康分中心。

近年来,我市社区教育蓬勃发展,为满足我市人民日益增长的学习需求,永康电大不断创新社区教育模式,探索出了具有永康特色的社区教育发展方式和路径,在学习型城市建设、教育现代化强市和终身教育等方面发挥了重要作用。

2014年,我市又以社区学院为龙头,组建了以16个镇街区为社区分院和村社区学校为基地的三级网络体系,推出惠民项目“永康农民大讲堂”,聘请本地知名人

士、行业专家组成讲师团,开展“进社区、进企业、进农村”教育活动。大讲堂至今已举办49场,辐射16个镇街区,培训人数超13000人次,极大地促进了农民素质的全面提升。社区学院还坚持通过“送教进企业”等方式开展成人“双证制”高中学历免费培训,先后开设了平安保险班、众泰班、先行班、尤奈特班等,提升企业职工的学历水平,目前毕业生超7000人。

通过整合各类社会教育资源,社区学院开展多层次、多规格、多形式的教育培训,各类教育成果录入学分银行,成为市民终身学习的一部分。2018年,共录入学分银行数据88336条,完成率超11.86%。2019年,已录入学分银行数据超12万条。

抓住机遇转型升级描绘蓝图,坚守初心携手奋进再谱新篇

党的十九大报告明确提出:优先发展教育事业。办好继续教育,加快建设学习型社会,大力提高国民素质。在全国教育大会上,习近平总书记明确指出要“加快建成伴随每个人一生的教育,让学习成为每个人的生活习惯和生活方式,实现人人皆学、处处能学、时时可学”。国家“十三五”规划、教育部《关于办好开放大学的意见》等文件,特别是教育部与浙江省首次部省会商,支持浙江广播电视大学按照开放大学办学要求转型升级,服务终身教育体系和学习型社会建设,进一步明确了电大转型发展的要求、方向与目标。当前浙江开放大学建设已纳入省高校设置“十三五”规划、省政府富民惠民安民行动计划,浙江广播电视大学转型升级为浙江开放大学指日可待。这些都为永康电大的转型升级提供了较好机遇,为深入推进改革发展提供了依据。永康电大自觉认清新形势下面临的新任务、新挑战,抓住时代赋予的新机遇,充分发挥自身优势,实现开放大学背景下的转型升级,朝着创新、可持续的方向不断前进。

今后五年,永康电大进一步明确“一体两翼”的办学思路,以开放教育为主体,以社区教育、老年教育为两翼,积极探索服务全民终身学习的永康模式,引领全民终身学习,成为我市构建终身教育体系、建设学习型社会的重要支撑。

今后五年,永康电大的奋斗目标是:2020年,争取浙江老年开放大学永康学院首期招生200人,进一步推进社区教育进农村文化礼堂工作,力争覆盖率达80%,稳定成人高等学历办学规模,确保学院各项工作居金华县级电大前列。

今后五年,永康电大要坚定一个目标,突出两项功能,推进三位一体,突破四大难题,提升五大能力。

坚定一个目标:即高质量打造永康市终身教育体系和远程开放教育服务中心,实现永康人的教育梦,有教无类、因材施教、终身学习、人人成才。

突出两项功能:即教育和服务并举,电大开展的各类教育就是要服务于永康经济社会发展需求和广大城乡社区居民对日益增长的教育文化的需求。

推进三位一体:即形成成人高等学历教育、社区教育和老年教育一体化的新时代终身教育体系,推进学分银行建设。

突破四大难题:一是突破老年教育开局难的难题,二是突破教师队伍新发展的难题,三是突破社区教育进农村文化礼堂的难题,四是突破内涵发展和转型升级碰撞的难题。

提升五大能力:一是推进信息化“互联网+教育”上有提升,二是促进多元化学习需求满足上有提升,三是推进成人教育地方特色化、品牌化能力上有提升,四是提高成人教育理论研究水平能力上有提升,五是促进教育教学服务优质化能力上有提升。

弹指四十年,芳华满人间。一代代永康电大人薪火相传,在奋斗中砥砺前行,在发展中成就梦想,电大的初心是面向基层、面向人人、有学必教,服务于70多万市民的终身学习,提升市民综合素质。永康电大负责人黄浩清说:在迈向教育现代化的新征程中,电大人将继续牢记并发扬勇于开拓、锲而不舍的电大精神,办人民满意的成人教育,让终身学习成为永康这座城市的新标签,成为市民的新风尚。

永康电大这些年,这些事,这些人……



金茂康
在苜韶华忆往昔
难掩赤子逐梦情

1983年6月至1993年4月,金茂康是永康电大的第四任领导,担任了该校党支部书记兼副站长10年。

刚开始条件非常艰苦,只有2间教室、一间办公室,一共只有4个教职工,吃饭要轮流。为了给乡镇企业培养相关方面人才,学校在1984年先后招收全日制大专班,重点以在企业、工厂、乡镇企业的高中毕业的青年为主。因为我市英语学子较缺乏,电大还特地办了一届英语班,提高各校的英语教师教学水平。

永康需要什么人才,我们就培养什么人才。金茂康告诉记者,除了办电大,他还办过中专班。1988年至1994年,学校与永康县工会职校合作办学,开设了电视中专班。金茂康说:从我手里毕业了1000多名学生,做教育就要有教育者的责任和情怀,心无旁骛地做好自己的事。



徐昌汉
心无旁骛行变革
一心只做育人事

电大之于徐昌汉,早已成为一种情怀,一份责任。1991年5月至1997年5月,在徐昌汉任电大工作站站长兼党支部书记期间,见证了永康电大由弱变强的过程。徐昌汉到任后,为提高升学率,开设了复习班,取得了良好效果。在第一年的全国统一考试中,电大1000多名学生就正式录取了600多人,录取率远超过其他各地市级电大。1991年8月,学校开始招收大专班,培养对象范围扩大,招生更具灵活性、机动性,报名人数逐年攀升。随着学生的增多,经济效益也越来越好,在1992年达到高峰期,还被省电大列为重点单位。1993年8月,该校在芝英镇建立了教学点,电大延伸到乡镇办班,属全国首例。

电大发展到今天很不容易,电大人艰苦奋斗、努力创新、坚韧不拔的精神,以及强烈的责任感要发扬光大,要传承下去。徐昌汉说。



王振兴
满足社会需求为己任
一门心思干实事

一次次跑项目到立项,根据规定开始招投标,再到项目落实、开工,最后建成搬入新校址,离不开电大第七任掌门人王振兴的一门心思干实事,拓展资源惠民生。

在学校建设时太操心,我的血压一直在200以上,连吃药都降不下来;当时资金紧张,大年三十我们都回不去过年,钢筋、水泥等材料商前来学校要钱,好在我们办学质量不错,经济效益好,才慢慢把拖欠的款项还上。王振兴回忆。新校址的选址,还要感谢荆山夏村,尽管当时有少数村民表示不理解,但通过一次次上门协调沟通,才有了现在的永康电大。王振兴说。

经过这么多年,永康电大已今非昔比,希望今后电大能为永康教育新腾飞作出新的、更大的贡献。今年65岁的王振兴已是儿孙承欢膝下,但他牵挂电大的心却从未改变。



胡振祖
用生命诠释英雄两字
展电大优秀学子风采

省见义勇为勇士、被省政府记个人一等功,金华市见义勇为勇士、被金华市政府记个人二等功,被市政府记个人三等功。作为一名花街派出所辅警,他时刻将百姓安危放在心上,作为一名永康电大2018春辅警班学员,他用生命诠释英雄两字,充分展示了电大学子的风采。他就是胡振祖。

2017年8月8日,胡振祖和同事三人在处置一起突发警情时,遭遇持刀犯罪嫌疑人突然袭击,面对疯狂行凶的歹徒,他们毫不退缩、挺身而出,最终,依法击倒犯罪嫌疑人,控制事态恶化,但胡振祖的肩部、手臂、腹部被不同程度刺伤。学生受到省市县人民政府表彰的喜悦传来,永康学院立马将该喜讯传至师生微信群、QQ群,全校师生纷纷为胡振祖同学点赞,同时,学院也号召全体师生向胡振祖同学学习。



项良杰
侠骨柔肠予人玫瑰
铮铮铁汉手留余香

每当遇到各类搜救、救援,他的救援队总是冲在第一线,他的“避险救灾专课”和他编写的《暑期安全防范指南》,走进全市农村文化礼堂,为村民传经送宝,无偿献血,为患白血病儿童捐款,发放禁毒防艾宣传资料,春节期间在方岩景区执勤,各项志愿服务活动总少不了他的身影。他是项良杰,浙江好人榜2017年5月入选人物。

在电大学习过程中,他勤奋刻苦,按时参加面授课辅导,不旷课,不早退,认真完成作业,成绩优异,同时仍积极投身红十字的志愿服务和应急救援行动。入学至今,先后荣获市优秀青年、金华市十佳红十字志愿者、第二届永康市道德模范等称号,被省政府记个人三等功。他的救援事迹和志愿服务行动,为永康学院立德树人、育人的育人目标起到了标杆作用。今年9月,他被省电大评为杰出校友。



胡波涛
农民大学生项目的受益者
振兴乡村经济的带头人

在11月8日至10日的农展会上,可以看到两上央视、家喻户晓、白手起家的生姜大王“农民主播”胡波涛在自家的摊位上做直播。说起种植生姜的历程,他坦言:学习是必不可少阶段。2013年秋,他恰好听说永康电大有“一村一农民大学生免费培养项目”,就赶紧报读了涉农专业,一边种植生姜,一边利用空闲时间学习农业技术知识,学以致用,收获很大。2014年,他在全省电大“农民大学生专业技能竞赛”中荣获三等奖。

他先后开发了姜片、姜茶等延伸产品,与村民一起成立仙牛山生姜专业合作社。都说姜还是老的辣,胡波涛这个“嫩姜”总能引领种植五指岩生姜的“老姜”们开拓生姜产业发展的新出路。

大事记

- 1979年2月 筹建成立浙江电大永康工作站,始设于坐落园朱的永康县教师进修学校,为全省首批创办的县级电大。
- 1986年 浙江电大永康工作站搬至新建校区永康县江城路6号。
- 1986年 永康电大首次招收单科生,拓宽成人教育新路子,在全国试行先入学后考试的先河。
- 1992年5月至9月 永康电大在芝英镇建立教学点,从此电大延伸到乡镇办班,属全国首例。
- 1993年8月至9月 在西溪、四路两镇开办电大教学班,主要招收镇(乡)、村两级干部,为培养跨世纪人才打基础;11月,电大永康工作站(校)徐昌汉被授予全国电大优秀教育工作者,赴北京参加表彰会,受到中央领导接见。
- 1994年8月、11月 经省计委、省教委、省电大批准为省电大永康分校。
- 1994年10月 永康市委、市政府决定合并浙江电大永康分校和永康市经委职校,成立永康市成人教育中心,保留浙江电大永康分校和经委职校的体制,永康市经委职校改名为永康市城镇职业中学,三块牌子,一套班子。
- 1995年5月 永康市政府决定在永康市五金科技工业园划拨200亩土地作为浙江电大永康分校建设用地。12月,浙江电大永康分校迁建工程被确定为2002年度金华市重点工程。
- 2001年7月、12月 经浙江省广播电视大学批准升格为浙江省广播电视大学永康学院。
- 2003年12月 浙江电大永康学院、永康市综合高级中学搬至新校址永康市东城街道学院南路16号。
- 2004年9月 经永康市人民政府批准,挂牌成立永康市社区学院。
- 2009年9月 浙江电大永康学院被评为浙江省示范性基层电大。
- 2013年3月 根据永康市教育布局调整规划,永康学院与永康六中两校分设。
- 2013年8月 永康学院40年校庆系列活动之校志编撰完稿。
- 2019年7月 经浙江广播电视大学批准,永康市社区学院增挂浙江老年开放大学永康学院牌子;12月,经永康市教育局批准,永康市16个镇街道区成人文化技术学校增挂浙江老年开放大学永康学院分院的牌子。
- 2019年11月